

## 中年,我们 纠结的是孩子

□张军停(河南郟县)

朋友刘的儿子读高二,现在令他吃不好睡不着的问题,不是学习,而是儿子误入歧途,风风火火地谈起了恋爱。而且她儿子到了欲罢不能,一刻不见就想得慌的地步。听刘絮絮叨叨诉说自己对孩子哄也不是训也不是的烦恼,我也跟着唉声叹气,同时也支点不太能解决问题的招数。

在旁边的张,说起自己读高三马上就要高考的儿子,也是一脸愁容。虽然她儿子没有在谈恋爱这方面发展,但是成绩却不如人意。看到升入一二本无望后,在孩子高二那年,她让孩子上特长班——美术。在历经半年的陪读后,孩子拿了几个美术专业有些分量的证书,她又开始担心起儿子的文化课成绩来。

刘接过了话题,我现在就是盼着孩子成人就行,还说自己只好这样劝慰自己:儿孙自有儿孙福,我们不用瞎操心。张也说,道理虽是这么讲,但是想想孩子上一年级时,在行为习惯养成的关键时期,自己那五年忙着带高三班,天天回家很晚,错过了孩子学习习惯的培养期,还是很后悔。所以,现在孩子不如人意,也真的不能全怨孩子,是自己疏忽了,对不起孩子。刘听了深有感触,说自己那时候也是天天忙着赚钱,忽略了孩子。

两位朋友的话听得我唏嘘不已。过去的都过去了,怎么也无法挽回了。现在我们要做的是,在孩子身上多下点功夫,好好弥补一下自己的过失。是啊,孩子能陪我们多少年?能真正待在我们身边的时间又有多少年?

在大家都夸我培养孩子有方时,我也颇有心得。虽然读初中的儿子在写作方面小有成绩,但是儿子比较内向,爱静不爱动,且贪嘴,有长胖的趋势,这也是我的烦恼。但当我说出这些时,同事说你知足吧,多么优秀的孩子啊!

中年,我们纠结的是孩子。每家都有一个宝,成功与失败的概率都是百分之百。我们打拚来打拚去,最后其实真的都是为了孩子。与其等孩子长大了我们再为其伤心烦恼,还不如在孩子小的时候多关注他,培养他良好的生活学习习惯。这样做来,才能取得事半功倍的效果。这样,我们在孩子身上的纠结或许就会少了,才不至于空留遗憾。



## 早醒的人是幸福的

□马亚伟(河北保定)

我一直觉得,早醒的人有着最灵敏的听觉、嗅觉和触觉,他们与大自然保持着某种神秘的联系,能够感知到新的一天里最新鲜的气息,也能够捕捉到新的一天最灵动的那抹晨光。

有的人习惯深夜写作,觉得夜深人静之时更能与心灵对话。而习惯清晨写作的人,应该是跟万物一同醒来的,所以他们除了与心灵对话,还会与世界对话,与万物对话。人的心灵只有在这样的时刻,才能得到最大限度的开放和延展,获得开阔而清朗的境界。

世界初醒时的美妙,是习惯睡懒觉的人无法领略的。

启明星微光隐晦,天幕呈现出黎明前特有的青蓝色,隐约之光正在蹑足前来,一切都是安宁的。这种安宁仅仅是表面的,如同破壳而出之前的悄然巨变,所有的生灵都在做着醒来之前的准备。忽然之间,一种神秘而神圣的力量远远地冲撞而来。黑夜与黎明交接的

那一刻,仿佛听到了一声呐喊,顷刻间唤醒了睡着的一切。那一刻,人也跟着醒来了一——早醒的人是有福气的!

睁开眼睛,打开窗子,心灵的窗子也敞开了。一夜酣眠,换来的是神清气爽。黎明之美,让人感受到生命的力量。一切都是新鲜的,一切都是动态的。如果说黑夜是一潭湖水,黎明就是溪流的清唱,婉转,清丽,悠扬,轻快。这个世界上,黑夜与白天交替,不同的生灵也交替上岗。虫儿们鸣唱了一夜,终于可以歇一歇了。不知你注意过没有,清晨的第一声鸟鸣,有着别样的婉转。那声音,经过了一夜的修整,又经过了晨露的润泽,所以动听极了。早醒的人,有幸听到新一天最美的声音。

时间久了,人与自然就达成了一种默契——到了某一时刻,人一定会醒来,即所谓的生物钟。生物钟,多么生动的说法,大自然的闹铃声唤醒了人,这种醒来的状态最自然

最轻松。

梭罗说:“清晨的散步是对一整天的祝福。”早醒的人,一定要走出家门,去拥抱第一缕晨光。很多人有看日出的习惯,福楼拜就是这样,每天都坚持看日出。看日出是保持生命健康旺盛的一种方式,拥抱第一缕晨光,感受那亲密而意味深长的吻,心灵就像被洗涤过一样,清澈,舒畅。

蹲下身来,与一棵青草对话,与一滴露珠对视。你瞧那草尖上的露珠,莹透透的,清亮亮的,像是在为清晨吟唱一首婉约美丽的小令。走在路上,与一棵行道树招手,对花圃里的花朵微笑。黎明的晨光中,树叶绿得青葱,花朵艳得明丽,仿佛都在感激清晨的恩赐。

我常常想,如果我能像梭罗一样,有一个属于自己的瓦尔登湖,我一定每天做一个早醒的人。早醒的人,心灵也会跟着醒来。做一个心灵醒着的人,清醒而畅达地活着,淡泊而诗意地活着!



## 珠儿圆圆润心田

□冯惠珍(河南平顶山)

一边拿起一件花篮一边夸她的手艺,她抬起头,看着我腼腆地笑笑,只见她脖颈里淌满了汗珠。

“我可以拍一下你的工艺品吗?”“可以,你随便拍,有人喜欢看我就挺高兴……”

“你的手艺是跟谁学的?”“我用的材料叫仿水晶珍珠,我的手艺是在网上自学的,你若有兴趣,上网打开仿水晶珍珠编织网页,就有老师专门教,都是免费的。”这个话题打开了她的兴致,看来她是个热心爽快的人。

“这么热的天,你辛苦一晚上能卖出几件?”“反正是闲不住,在这出个摊,卖一件是一件。我从小家贫,辍学早,没什么文化,嫁到城里来,她爸是个残疾人,成家后我就在家照看孩子和丈夫,也找不到合适的工作。”她说得漫不经心,我听得心头一颤,又忍不住问道:“那你们家享受到政府的救助补贴了吗?”“有,每月都有。我们住在二十多公里外的一个企业社区,社区很照顾我们,为我们办了低

保,生活上还过得去,她妈爸有一辆残疾人专用的三轮摩托,每天傍晚他陪着我一起出摊。”

最后,我买下了一件相中的笔筒,约定等走完一万步预期目标后就取。快步走途中,偶遇一位多日不见、已退休的兄长,当我无意间告知他出摊人心灵手巧、自立自强的小故事后,他径直随我一起来到地摊前,拿起一件工艺品后,把一张百元现金递给摊主便挥手离去……望着他远去的背影,摊主“受宠若惊”地举着找零钱不知所措,我也感到很意外,笑了笑对她说:“收下吧,你也不容易……”我捧着笔筒离去,她起身送我,还不停地念叨:我会记住大家对我的帮助。

此时,广场上正好飘来宋祖英演唱的歌曲《越来越好》的旋律“……道路宽了心气顺了日子越来越好,活得有奔头人会步步高日子越来越好,想做到你要努力去做到日子越来越好,幸福的笑容天天挂眉梢,越来越好……”

## 微历史

### 843.手下留情

康熙终于忍无可忍。公元1669年五月乙未日,乘鳌拜上朝之机,康熙命大内高手将其拿下议罪。接着,有关方面收集鳌拜罪名共计三十项,请求将之诛族。康熙手下留情,下诏曰:“鳌拜愚悖无知,诚合夷族。特念效力年久,迭立战功,贷其死(免处死刑),籍没拘禁。”金庸《鹿鼎记》关于康熙、韦小宝与鳌拜的故事确有依据。

### 844.左膀右臂

公元1669年八月,康熙公布了两项重要人事任命:任命为铲除鳌拜立下大功的索额图为大学士,索额图的另一个身份是皇后的叔叔;任命明珠为左都御史(中纪委书记)。从此,这两人成为康熙的左膀右臂。清官剧里,索额图与明珠互相争斗成为必备桥段。

### 845.裁撤三藩

吴三桂对于满清顺利入关并平定中原立下大功,是被清廷封王的三位汉臣之一。康熙早有裁撤三藩之意。公元1673年三月,平南王尚可喜看风头不对,主动请求退休回辽东老家,康熙准准;七月,靖南王耿精忠无奈也请求撤藩,康熙同意;平西王吴三桂假惺惺地上疏请求撤藩,本以为皇上会挽留,不料康熙准准不误。吴三桂大为不满。

### 846.三桂起兵

公元1673年十二月,平西王吴三桂在云南起兵抗清,自号“周王天下都招讨兵马大元帅”,令部下“蓄发,易衣冠”。一时间,吴三桂攻城略地,直打到长沙。次年三月,靖南王耿精忠在福建响应吴三桂,易帜反清,进军江西。一时间,清廷震惊,康熙忙诏抚平南王尚可喜仍领广东军务,以防三藩均反。

### 847.册立太子

康熙确有气魄。当时西南、东南暴乱,蒙古部落反叛,陕西叛乱,宁夏兵变……几乎一团糟,但皇上仍要求每日经筵(中心组学习)不停,冷静应对。公元1675年十二月,康熙立刚满一岁的皇二子胤初(yìnréng)为皇太子,这也是清朝以及中国历史上最后一位经过公开册立的皇太子,不过胤初最终并未成为皇帝。

### 848.三藩俱反

公元1676年四月,平南王尚可喜之子尚之信夺取其父帅印,响应吴三桂反清,至此,三藩俱反。这充分说明,康熙取缔三藩的举措显得操之过急。公元1678年八月,吴三桂在湖南衡阳病故,享年67岁。吴三桂起兵反清五年,在与清兵的交锋中丝毫不落下风,若不是病死,若身边有几位具有政治眼光的人士为之谋划,结果真不好说。

(老白)

@ 投稿/邮箱

ycby2013@qq.com